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PREFEITURA MUNICIPAL DE PORTO BELO 
ADMINISTRAÇÃO DIRETA E INDIRETA 

 
 
 
 

CONCURSO PÚBLICO 
EDITAL N. 002/2019 

 

CARGO: FISIOTERAPEUTA 
 

INSTRUÇÕES 
 
 

1- O Caderno de Questões contém 40 (quarenta) questões de múltipla escolha, sendo 10 questões de 
Língua Portuguesa, 5 questões de Raciocínio Lógico e 25 questões de Conhecimentos Específicos, 
cada questão com 5 (cinco) opções (A, B, C, D, E), e uma Folha Intermediária de Respostas. 

 
2- Ao receber o material, confira no Cartão de Respostas, seu nome, número de inscrição, data de nas-

cimento, RG e cargo. Qualquer irregularidade comunique imediatamente ao fiscal de sala. Não serão 
aceitas reclamações posteriores. 

 

3- A prova objetiva terá duração de 4 (quatro) horas, incluído, neste tempo, o preenchimento do Cartão 
de Respostas.  

 

4- Leia atentamente cada questão e assinale, no Cartão de Respostas, a opção que responde correta-
mente a cada uma delas. O Cartão de Respostas será o único documento válido para a correção 
eletrônica. O preenchimento do Cartão de Respostas e a respectiva assinatura serão de inteira res-
ponsabilidade do candidato. Não haverá substituição do Cartão de Respostas por erro do candidato.  

 

5- Utilize a Folha Intermediária de Respostas para registrar as alternativas escolhidas. É proibido fazer 
qualquer outro tipo de anotação. Essa folha ficará em seu poder para conferência com o gabarito a ser 
publicado. 

 

6- Observe as seguintes recomendações relativas ao Cartão de Respostas:  
- A maneira correta de marcação das respostas é cobrir, fortemente, com esferográfica de tinta azul ou 

preta, o espaço correspondente à letra a ser assinalada. 
- Outras formas de marcação diferentes implicarão a rejeição do Cartão de Respostas. 
- Será atribuída nota zero às questões não assinaladas ou com falta de nitidez, ou com marcação de 

mais de uma opção, bem como emendadas ou rasuradas. 
 

7- O fiscal de sala não está autorizado a alterar qualquer destas instruções. Em caso de dúvida, solicite a 
presença do coordenador local.  

 
8- Você poderá se retirar, definitivamente, da sala de realização da prova após transcorridos 60 (sessenta) 

minutos contados do seu efetivo início, sem levar o Caderno de Questões e o Cartão de Respostas.  
 

9- É permitido fazer anotações, cálculos, riscos e afins no Caderno de Questões.  
 

10- Após se identificar e se instalar na sala, você não poderá consultar qualquer material enquanto aguarda 
o horário de início da prova.  

 

11- Os três últimos candidatos deverão permanecer na sala até que o último deles entregue o Cartão de 
Respostas.  

 

11- Assine no local indicado no Cartão de Respostas e no Caderno de Questões.  
 

12- Ao terminar a prova, é de sua responsabilidade entregar ao fiscal o Cartão de Respostas e Caderno 
de Questões.  

 

Não se esqueça de pegar seus pertences acondicionados em sala. 
 

Porto Belo, 01 de dezembro de 2019.  
 

BOA PROVA 

Realização: 

 
Nº de Inscrição: Nome do candidato: 



Concurso Público - Edital 002/2019                                                                                                                                              Página 2 de 11 

QUESTÕES  DE  LÍNGUA  PORTUGUESA 

 
As questões 1 a 6 se referem ao texto a seguir: 
 
No mês em que Porto Belo comemora 187 anos, pacientes com deficiência auditiva receberam, na última sexta-
feira (04), novas próteses que lhes permitirão ouvir melhor. A aquisição foi realizada por meio do projeto Ouvir Mais, 
criado pelo Governo Municipal, através da Secretaria de Saúde, e o investimento inicial foi de R$30 mil. 
O Município podia adquirir anteriormente apenas um aparelho por mês, o que acabava deixando o paciente por 
mais tempo na fila de espera. A secretária de saúde Jainara Nordio explica que, em 2017, foi constatado pacientes 
na fila há mais de quatro anos, partindo daí a vontade de mudar esta realidade. "Desde que assumimos a gestão 
da Secretaria de Saúde e tivemos conhecimento da fila de espera para exames e aparelhos auditivos, tínhamos 
vontade de fazer algo a mais. A partir do trabalho de toda a equipe, surgiu o Projeto Ouvir Mais, que facilitou o 
processo e possibilitou a aquisição dos aparelhos auditivos" - explica a secretária. 
Neste primeiro momento, foram entregues 30 aparelhos auditivos. Os pacientes são avaliados pelos médicos das 
Unidades de Saúde e, se constatada a necessidade de aparelhos, são encaminhados para as clínicas credenciadas 
para novos exames e aquisição do aparelho. [...] 

Disponível em: https://www.portobelo.sc.gov.br/noticias/index/ver/codNoticia/579582/codMapaItem/4326  
Acesso em: em 07/out/2019 [adaptado] 

 
1- As vírgulas usadas no trecho “pacientes com deficiência auditiva receberam, na última sexta-feira (04), novas 

próteses que os permitirão ouvir melhor.” serviram para separar: 
(A) uma explicação. 
(B) o nome de um lugar que vem antes da data. 
(C) palavras de mesma função sintática. 
(D) um vocativo. 
(E) um adjunto adverbial. 
 

2- Assinale a alternativa que contém a classificação correta do sujeito da oração “Neste primeiro momento, foram 
entregues 30 aparelhos auditivos.”: 
(A) sujeito simples 
(B) sujeito composto 
(C) oração sem sujeito 
(D) sujeito oculto (desinencial) 
(E) sujeito indeterminado 
 

3- Analisando o excerto do texto: “...se constatada a necessidade de aparelhos...”, a palavra destacada pode ser 
substituída, sem alteração de sentido, por: 
(A) À medida que 
(B) Mesmo que 
(C) Caso 
(D) Enquanto 
(E) Como 
 

4- “Designa um fato passado, mas não concluído. Transmite uma ideia de continuidade e duração, podendo indi-
car, por exemplo, uma ação que se configurou como hábito”. Assinale a alternativa que contenha o tempo e o 
modo verbal a que se refere essa afirmativa e que contenha um exemplo correto dessa conjugação utilizada no 
texto: 
(A) presente do indicativo – são 
(B) pretérito imperfeito do indicativo – tínhamos 
(C) pretérito perfeito do indicativo – foi 
(D) futuro do presente do indicativo – permitirão 
(E) pretérito mais-que-perfeito – foram 
 

5- No trecho "Desde que assumimos a gestão da Secretaria de Saúde e tivemos conhecimento da fila de espera 
para exames e aparelhos auditivos, tínhamos vontade de fazer algo a mais.”, a expressão destacada expressa: 
(A) concessão 
(B) conformidade 
(C) consequência 
(D) tempo 
(E) finalidade 
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6- Se passarmos a oração “Os pacientes são avaliados pelos médicos das Unidades de Saúde.” para a voz ativa, 
teremos: 
(A) Os médicos das Unidades de Saúde avaliaram os pacientes. 
(B) Os médicos das Unidades de Saúde avaliarão os pacientes. 
(C) Os médicos das Unidades de Saúde são avaliados pelos pacientes. 
(D) Os pacientes das Unidades de Saúde avaliam os médicos. 
(E) Os médicos das Unidades de Saúde avaliam os pacientes. 
 
 

As questões 7 a 10 se referem ao texto a seguir: 
 

Dezenas de pessoas participaram no último sábado (05) de mais uma edição da Pedalada Rosa, organizada pelo 
Governo Municipal através da Fundação de Esportes e Secretaria de Saúde, com o objetivo de mobilizar pessoas 
em relação ____ importância do diagnóstico precoce do câncer de mama e colo do útero. 
Os participantes pedalaram da Praça da Bandeira, no Centro da cidade, até ____ rótula do bairro Perequê, passando 
também pelo bairro Vila Nova. Mulheres, homens e crianças participaram do evento, que se tornou tradição na 
cidade. 
[...] 
A Pedalada Rosa fez parte da programação dos 187 anos de Porto Belo, comemorado neste mês de outubro. A 
programação segue até o final do mês, e ainda conta com o corte do bolo e parabéns ____ Porto Belo, no dia 13 de 
outubro, _____ 15h. 

Disponível em: https://www.portobelo.sc.gov.br/noticias/index/ver/codMapaItem/4326/codNoticia/579494  
Acesso em: 07/out/2019.[adaptado] 

 
7- Assinale a alternativa que completa correta e respectivamente as lacunas do texto quanto ao uso ou não da 

crase: 
(A) à – à – à – às 
(B) a – à – à – as 
(C) à – a – a – às 
(D) a – a – à – as 
(E) à – à – a – as 
 

8- Sobre a colocação do pronome átono no trecho “...que se tornou tradição na cidade.”, podemos afirmar que a 
próclise está correta, pois o verbo está precedido de palavra que atrai o pronome para antes do verbo. Assinale 
a alternativa que identifica a classificação dessa palavra atrativa: 
(A) conjunção subordinativa 
(B) pronome relativo 
(C) pronome demonstrativo 
(D) palavra de sentido negativo 
(E) advérbio 
 

9- Analise as afirmativas quanto à acentuação de algumas palavras retiradas do texto: 
 
I- “Último”, “sábado”, “diagnóstico”, “útero” e “rótula” são proparoxítonas sempre acentuadas. 
II- “Através”, “Perequê”, “também” e “parabéns” são exemplos de oxítonas acentuadas por terminarem em 

E(S), EM(ENS). 
III- “Mês” e “até” são exemplos de monossílabos tônicos acentuados por terminarem em E(S). 
 
Estão corretas: 
(A) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(D) Apenas a afirmativa II está correta. 
(E) Todas as afirmativas estão corretas. 
 

10- No texto, “segue” está sendo usado no presente do indicativo. Assinale a alternativa em que o verbo SEGUIR 
esteja conjugado na terceira pessoa do singular do presente do subjuntivo: 
(A) segue 
(B) sigas 
(C) seguisse 
(D) segues 
(E) siga 
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QUESTÕES  DE  RACIOCÍNIO  LÓGICO 

 
11- Lucas afirmou que é ansioso ou nervoso. Se Lucas sempre mente, é correto afirmar que: 

(A) Lucas não é ansioso e não é nervoso. 
(B) Lucas pode ser ansioso, e não ser nervoso. 
(C) Lucas pode não ser ansioso, e ser nervoso. 
(D) Lucas é sempre ansioso. 
(E) Lucas é sempre nervoso. 
 

12- O Atlas da Mata Atlântica indica que restam 16,2 milhões de hectares de florestas nativas, o que equivalente a 
12,4% da área original do bioma da Mata Atlântica. Pode-se afirmar que a área original da Mata Atlântica cor-
respondia a uma área, em milhões de hectares, de aproximadamente: 
(A) 200,9. 
(B) 141,9. 
(C) 184,9. 
(D) 130,6. 
(E) 120,6. 
 

13- Em um concurso, a nota final do candidato é composta pela prova de títulos, prova escrita e prova didática. A 
prova de títulos tem peso 2, a prova escrita, peso 4 e a prova didática, peso 4. Ana obteve nota 6 na prova de 
títulos e nota 8 na prova escrita. Sabendo que a nota final deve ser pelo menos 7,0, para que ela seja classifi-
cada, pode-se afirmar que a nota mínima que ela deve obter na prova didática é: 
(A) 9,0. 
(B) 7,5. 
(C) 6,5. 
(D) 6,0. 
(E) 5,0. 
 

14- Para uma rifa, foram usados bilhetes com os números de 201 até 500 (incluindo esses dois). João comprou 
todos os bilhetes cujos números são múltiplos de 5. Sendo sorteado um bilhete da rifa ao acaso, a probabilidade 
de ser um dos números que João comprou é, em %, de: 
(A) 25. 
(B) 20. 
(C) 15. 
(D) 10. 
(E) 5. 
 

15- Um boleto no valor nominal de R$ 784,50 tem um desconto de 10% se for pago até o dia do vencimento. Caso 
seja pago após o vencimento, há um acréscimo com juros na taxa de 0,20% por dia de atraso (juros simples), 
sobre o valor nominal. Pode-se afirmar que, ao se pagar o boleto com atraso de 10 dias, o valor pago foi maior 
que no caso de pagamento até o vencimento, em reais, de: 
(A) 94,14. 
(B) 92,57. 
(C) 88,35. 
(D) 15,69. 
(E) 164,70. 

 

QUESTÕES  DE  CONHECIMENTOS  ESPECÍFICOS 

 
16- Sobre ética profissional no serviço público, assinale a alternativa correta: 

(A) Simpatias, antipatias, caprichos, paixões ou interesses de ordem pessoal não guardam relação nenhuma 
com a ética serviço público. 

(B) O trabalho desenvolvido pelo servidor público não pode ser entendido como acréscimo ao seu próprio bem-
estar. 

(C) A falta injustificada do servidor de seu local de trabalho não representa prejuízo para o serviço público e não 
prejudica o bom andamento dos trabalhos. 

(D) Os erros sucessivos e o desvio de material do local de trabalho não podem ser caracterizados como com-
portamento antético. 

(E) Cabe ao profissional seguir tanto os padrões éticos da sociedade, quanto as normas e regimentos internos 
das organizações para ter a recompensa e ser reconhecido, não só pelo seu trabalho, mas também por sua 
conduta exemplar. 
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17- Assertividade corresponde a um comportamento que se aprende, permitindo-nos agir de acordo com nossos 
interesses, expressando nossos sentimentos de forma honesta e adequada, fazendo valer nossos direitos, sem 
negar o direito dos outros. A assertividade, entretanto, exige, de nossa parte, determinadas atitudes. Isso posto, 
assinale a alternativa que indica a denominação correta da capacidade de se colocar no lugar do outro: 
(A) Empatia. 
(B) Autoestima. 
(C) Determinação. 
(D) Adaptabilidade. 
(E) Autocontrole. 

 
18- Sobre o texto constitucional relacionado à saúde, assinale a alternativa correta: 

(A) A saúde é direito e dever de todos e do Estado, garantido, mediante políticas sociais e econômicas, que 
visem à redução do risco de doença e de outros agravos. 

(B) O Sistema Único de Saúde é financiado exclusivamente com recursos do orçamento da seguridade social, 
da União e dos Estados. 

(C) As instituições privadas poderão participar de forma paritária do Sistema Único de Saúde. 
(D) As ações e serviços públicos de saúde integram uma rede regionalizada e hierarquizada e constituem um 

sistema único, organizado de acordo com determinadas diretrizes. 
(E) Com raras exceções, é vedada a destinação de recursos públicos para auxílios ou subvenções às institui-

ções privadas com fins lucrativos. 
 

19- Assinale a alternativa que indica o princípio inserido mais recentemente na legislação do Sistema Único de 
Saúde (SUS): 
(A) Utilização da epidemiologia para o estabelecimento de prioridades, a alocação de recursos e a orientação 

programática. 
(B) Organização de atendimento público específico e especializado para mulheres e vítimas de violência do-

méstica em geral, que garanta, entre outros, atendimento, acompanhamento psicológico e cirurgias plásti-
cas reparadoras. 

(C) Divulgação de informações quanto ao potencial dos serviços de saúde e a sua utilização pelo usuário. 
(D) Organização dos serviços públicos de modo a evitar duplicidade de meios para fins idênticos. 
(E) Integração em nível executivo das ações de saúde, meio ambiente e saneamento básico. 
 

20- Duas das atribuições abaixo, relacionadas à administração do Sistema Único de Saúde (SUS), são comuns à 
União, aos Estados, ao Distrito Federal e aos Municípios. Identifique-as: 
 

I- Participar na formulação e na execução da política de formação e desenvolvimento de recursos humanos 
para a saúde. 

II- Definir e coordenar os sistemas de redes integradas de assistência de alta complexidade. 
III- Controlar e fiscalizar procedimentos, produtos e substâncias de interesse para a saúde. 
IV- Gerir laboratórios públicos de saúde e hemocentros. 
V- Acompanhar, avaliar e divulgar o nível de saúde da população e das condições ambientais. 
 

Assinale a alternativa que apresenta as atribuições corretas: 
(A) Apenas as afirmativas II e IV estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas III e V estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas I e V estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(E) Apenas as afirmativas III e IV estão corretas. 
 

21- As atribuições dos profissionais das equipes que atuam na Atenção Básica deverão seguir normativas especí-
ficas do Ministério da Saúde, bem como as definições de escopo de práticas, protocolos, diretrizes clínicas e 
terapêuticas, além de outras normativas técnicas estabelecidas pelos gestores federal, estadual, municipal ou 
do Distrito Federal (Portaria Nº 2.436, de 21/09/17). Isso posto, assinale a alternativa que se refere a uma atri-
buição comum aos profissionais da Atenção Básica: 
(A) Supervisionar acolhimento com escuta qualificada e classificação de risco, de acordo com protocolos esta-

belecidos. 
(B) Implementar e manter atualizados rotinas, protocolos e fluxos relacionados a sua área de competência na 

UBS. 
(C) Planejar, gerenciar e avaliar as ações desenvolvidas pelos ACS e ACE em conjunto com os outros membros 

da equipe. 
(D) Indicar a necessidade de internação hospitalar ou domiciliar, mantendo a responsabilização pelo acompa-

nhamento da pessoa. 
(E) Utilizar o Sistema de Informação da Atenção Básica vigente para registro das ações de saúde na AB, vi-

sando subsidiar a gestão, planejamento, investigação clínica e epidemiológica, e a avaliação dos serviços 
de saúde. 
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22- Analise as afirmativas sobre a Estratégia de Saúde da Família (ESF) e, diante de cada uma, registre V, se for 
verdadeira, e F, se for falsa: 
 
( ) Busca promover a qualidade de vida da população brasileira e intervir nos fatores que colocam a saúde 

em risco, como falta de atividade física, má alimentação, uso de tabaco, entre outros. 
( ) É a porta de entrada do Sistema Único de Saúde (SUS). 
( ) Permite, em razão da proximidade da equipe de saúde com o usuário, que se conheça a pessoa, a 

família e a vizinhança. 
( ) A Equipe de Saúde da Família está ligada à Unidade Básica de Saúde (UBS) local. 
( ) Todos os profissionais da ESF devem ter o compromisso com o acesso, o vínculo entre usuários e pro-

fissionais e a continuidade e a longitudinalidade do cuidado. 
 
Assinale a alternativa com a sequência correta: 
(A) F – F – V – F – F. 
(B) V – V – F – V – F. 
(C) F – V – F – V – V. 
(D) V – V – V – V - V. 
(E) V – V – F – V – V. 

 
23- Sobre Conselho de Saúde, analise as afirmativas abaixo e identifique as corretas: 

 
I- É um órgão colegiado, deliberativo e permanente do SUS em cada esfera de governo. 
II- O Conselho de Saúde faz parte da estrutura das secretarias de saúde dos municípios, dos estados e do 

governo federal. 
III- As três esferas de governo devem garantir autonomia administrativa para o pleno funcionamento do Con-

selho de Saúde, dotação orçamentária, autonomia financeira e organização da secretaria-executiva com a 
necessária infraestrutura e apoio técnico. 

IV- O Conselho de Saúde é composto por representantes de entidades, instituições e movimentos representa-
tivos de usuários, de entidades representativas de trabalhadores da área da saúde, do governo e de enti-
dades representativas de prestadores de serviços de saúde. 

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Todas as afirmativas estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas II, III e IV estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 
(E) Apenas as afirmativas I e IV estão corretas. 

 
24- Analise as descrições abaixo sobre os princípios doutrinários do SUS e responda ao que se pede: 

 
I- Um dos princípios diz respeito à garantia do direito à saúde por todos os brasileiros, sem acepção ou dis-

criminação de acesso aos serviços de saúde oferecidos pelo SUS. 
II- O outro princípio se refere a um conjunto articulado de ações e serviços de saúde, preventivos e curativos, 

individuais e coletivos, em cada caso, nos níveis de complexidade do sistema. 
 
Assinale a alternativa que identifica, na ordem, os dois princípios doutrinários do SUS: 
(A) Princípio da equidade e princípio da integração. 
(B) Princípio da regionalização e princípio da participação comunitária. 
(C) Princípio da descentralização e princípio da autonomia. 
(D) Princípio da universalidade e princípio da integridade. 
(E) Princípio da participação comunitária e princípio da integralidade. 
 

25- Considerando-se a Política Nacional de Humanização (PNH), assinale a alternativa que se refere corretamente 
ao conceito abaixo: 
 
“Os usuários de saúde possuem direitos garantidos por lei e os serviços de saúde devem incentivar o conheci-
mento desses direitos e assegurar que eles sejam cumpridos em todas as fases do cuidado, desde a recepção 
até a alta.” 
 
(A) Defesa dos Direitos dos Usuários. 
(B) Valorização do trabalhador. 
(C) Gestão participativa e cogestão. 
(D) Ambiência. 
(E) Acolhimento. 
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26- A Poliomielite é uma doença contagiosa aguda causada por vírus que pode infectar crianças e adultos e, em 
casos graves, pode acarretar paralisia nos membros inferiores. Sobre a poliomielite, analise as afirmativas 
abaixo e identifique as corretas: 
 
I- Na década de 50, foram lançadas duas vacinas eficazes contra a poliomielite: a Salk e Sabin. 
II- Em 1971, o Ministério da Saúde instituiu a primeira tentativa organizada nacionalmente para controlar a 

poliomielite no Brasil, sendo chamada de Plano Nacional de Controle da Poliomielite. 
III- A forma paralítica da poliomielite caracteriza-se por um quadro clássico de paralisia espástica, de início 

tardio acompanhada de febre. Geralmente acomete os membros inferiores, havendo diminuição dos refle-
xos neurológicos e perda da sensibilidade. 

IV- A Síndrome Pós-Pólio caracteriza-se por aumento da espasticidade, fadiga, atrofia muscular com dor atin-
gindo principalmente a musculatura não afetada pela doença original. 

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas III e IV estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas II e IV estão corretas. 
(E) Todas as afirmativas estão corretas. 
 

27- A Síndrome de Guillain-Barré consiste em um dos mais frequentes subtipos de polineuropatia periférica aguda. 
Sobre essa síndrome, assinale a alternativa correta: 
(A) Possui maior incidência na população feminina na faixa etária entre 18 e 30 anos, podendo atingir também 

o sexo masculino com menos frequência. Cerca de 55% dos pacientes morrem durante o tratamento, e os 
que sobrevivem apresentarão alguma sequela motora e neurológica. 

(B) A Síndrome de Guillain-Barré leva à desmielinização dos nervos periféricos e consequentemente à fraqueza 
motora e alterações sensoriais, podendo ter relação com doenças agudas causadas por bactérias ou vírus. 

(C) Nos pacientes infectados com citomegalovírus, a Síndrome de Guillain-Barré ocorre normalmente cerca de 
6 meses após o evento infeccioso, caracterizando-se por perda motora assimétrica descendentes (dos 
membros superiores para inferiores). 

(D) A literatura descreve dois tipos principais de Síndrome de Guillain-Barré a PIAD, que se caracteriza por ser 
puramente motora, e a NMAA, que afeta a bainha de mielina de forma aguda. 

(E) Programas de reabilitação de baixa intensidade realizados em pacientes crônicos apresentam melhora fun-
cional em relação aos programas de alta intensidade, sendo esses últimos contraindicados, pois deterioram 
a função muscular dos pacientes afetados. 

 
28- A postura pode ser definida como a organização dos diversos segmentos corporais no espaço. O fisioterapeuta 

do trabalho deve avaliar a postura durante as atividades laborais. Sobre as posturas adotadas nas atividades 
laborais, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s): 
 
I- A manutenção de posturas forçadas por um longo período de tempo pode provocar desde dores no conjunto 

de músculos solicitados em sua manutenção até o surgimento de doenças do trabalho. 
II- São desvantagens da postura sentada: aumento do consumo de energia, acúmulo de sangue nos membros 

inferiores e nas veias da pelve com possibilidade de edema nessas regiões. 
III- A manutenção da flexão de tronco entre 75º e 60º na postura sentada associada à idade superior a 35 anos 

ou trabalhar em atividade que exija postura sentada durante mais de 5 anos pode facilitar o enfraquecimento 
da parede do disco intervertebral, aumentando as chances de hérnia de disco. 

IV- A postura de trabalho deitada é extremamente fatigante, pois o indivíduo deve trabalhar sem apoio da ca-
beça e utilizando os membros superiores em um plano acima o corpo. 

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas II, III e IV estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
(C) Apenas a afirmativa II está correta. 
(D) Apenas as afirmativas I, III e IV estão corretas. 
(E) Todas as afirmativas estão corretas. 
 

29- De acordo com a Norma Técnica 060/2001, do Ministério do Trabalho e Emprego, a escolha da postura em pé 
somente se justifica quando a tarefa exigir: 
(A) Destreza e concentração como na montagem de peças pequenas. 
(B) Deslocamentos pouco frequentes como no caso de porteiros. 
(C) Alcances reduzidos para frente, para cima e para os lados. 
(D) Manipulação de cargas com peso igual ou superior a 4,5 kg. 
(E) Manipulação de cargas com peso inferior a 4,5 kg. 
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30- Atualmente nos deparamos com um acelerado envelhecimento populacional, e entre os principais problemas 
de saúde na população idosa está em destaque a diminuição da funcionalidade. A cinesioterapia é um recurso 
da fisioterapia que pode ser utilizado visando à melhora da capacidade funcional. Sobre a cinesioterapia, assi-
nale a alternativa correta: 
(A) Exercícios respiratórios e treinamento muscular ventilatório não são considerados cinesioterapia. 
(B) A cinesioterapia é o treinamento sistemático e planejado de movimentos corporais com a intenção de pro-

porcionar ao paciente vasodilatação superficial e consequente estímulo dos nervos sensitivos. 
(C) A perda de equilíbrio é inerente ao processo de envelhecimento e, apesar dos benefícios da cinesioterapia, 

incluindo exercícios de fortalecimento muscular e exercícios de equilíbrio, não há modificação desse equilí-
brio na população idosa, mesmo com a aplicação de um programa de cinesioterapia. 

(D) A cinesioterapia é um recurso terapêutico que visa somente à reabilitação funcional com exercícios passi-
vos, eliminando os distúrbios de movimento. 

(E) Aumento ou manutenção do desempenho muscular, reestabelecimento da amplitude de movimento funcio-
nal são objetivos claros da cinesioterapia. 

 
31- Segundo a Organização Mundial de Saúde, o Acidente Vascular Cerebral (AVC) corresponde ao desenvolvi-

mento rápido de sinais clínicos de distúrbios focais (ou globais) da função cerebral, com sintomas que perduram 
por um período superior a 24 horas ou conduzem à morte, sem outra causa aparente que não a de origem 
vascular. Isso posto, analise as afirmativas sobre AVC e identifique a(s) correta(s): 
 
I- As lesões no sistema corticoespinhal decorrentes do acidente vascular cerebral causam danos sensório-

motores de acordo com a localização e extensão da lesão vascular e determinam o prognóstico funcional 
do paciente. 

II- Uma das principais complicações no paciente com sequela de AVC é a paralisia flácida, que acarreta limi-
tações nas atividades na vida diária, tornando-se um importante fator de risco para o desenvolvimento de 
deformidades estáticas. 

III- A Escala Modificada de Ashworth é um dos recursos mais utilizados para mensuração da paralisia flácida, 
avaliando o grau de tônus muscular por meio de um escore que permite mensurar a evolução no tratamento 
do paciente. 

IV- A utilização da crioterapia no paciente com sequela de AVC atua aumentando os reflexos osteotendinosos 
e cutâneos, diminuindo a descarga fusal e aumentando a atividade elétrica do músculo. 

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas a afirmativa IV está correta. 
(B) Apenas as afirmativas III e IV estão corretas. 
(C) Apenas a afirmativa I está correta. 
(D) Apenas as afirmativas II e IV estão corretas. 
(E) Todas as afirmativas estão corretas. 
 

32- O desenvolvimento motor pode ser descrito como um processo contínuo de mudança no comportamento motor 
resultante da interação da hereditariedade com o ambiente. Com base no seu conhecimento acerca do desen-
volvimento motor, assinale a alternativa correta: 
(A) Equilibrar a cabeça e o tronco permitirá a criança manter-se de pé, sendo esse um pré-requisito para o 

andar. 
(B) A motricidade espontânea é a forma como o bebê reage quando está dormindo ou durante uma crise de 

choro forte. 
(C) Quando o bebê atinge 4 meses, inicia o segundo padrão flexor, em que o bebê é capaz de segurar os pés 

e levá-los à boca. Este padrão permite que o bebê consiga sustentar seu próprio peso quando colocado de 
pé utilizando a força do quadríceps. 

(D) O reflexo de Galant se inicia no 7º mês e mantém-se até completar 1 ano de vida. Interfere no desenvolvi-
mento do equilíbrio na posição sentada. 

(E) Somente no 6º mês, quando o bebê é colocado em prono, ele é capaz de fazer descarga de peso em 
antebraços, elevando a parte superior da cabeça e do tronco. 

 
33- O ciclo da marcha é uma sequência de eventos que ocorre entre duas repetições consecutivas de qualquer um 

dos eventos da marcha. Sobre a análise da marcha, assinale a alternativa correta: 
(A) Durante a extensão do joelho na fase de apoio, o músculo quadríceps age como antagonista. 
(B) A fase de apoio começa com o contato inicial e termina com a decolagem do antepé. 
(C) O passo é a atividade que ocorre desde que o calcanhar de um dos pés toca o chão até que o mesmo 

calcanhar toque o chão novamente. 
(D) O comprimento da passada é a distância entre o toque de um calcanhar e o calcanhar contralateral. 
(E) A passada pode ser definida como atividade que inicia quando o calcanhar de um pé toca o chão e termina 

quando esse mesmo pé sai do chão. 
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34- A paralisia facial periférica decorre da interrupção da trajetória nervosa de qualquer um dos segmentos do nervo 
facial. Sobre a paralisia facial periférica, assinale a alternativa correta: 
(A) A paralisia facial central ou infranuclear consiste em lesão dos neurônios motores piramidais do córtex fron-

tal apresentando paralisia de todos os músculos da hemiface do mesmo lado da lesão. 
(B) Cerca de 80% dos casos de paralisia facial evoluem com algum tipo de sequela, que varia do grau leve até 

a paralisia completa uni ou bilateral dos movimentos dos músculos faciais. 
(C) O grau da paralisia de Bell pode ser avaliado pela escala de House-Brackmann, em que, no grau 4, o 

paciente apresenta ausência de espasmos e contrações na face. 
(D) A paralisia facial de Bell é um distúrbio de instalação repentina, sem causa aparente, que afeta ambos os 

lados do rosto, impedindo movimentos da mímica facial. 
(E) O nervo facial é o nervo de maior diâmetro que passa dentro de um conduto ósseo e é o nervo que mais 

frequentemente sofre paralisia. 
 

35- Os testes clínicos especiais são parte integrante da avaliação fisioterapêutica realizada no paciente. Sobre os 
testes especiais, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s): 
 
I- O teste de Neer pode ser utilizado para verificar ruptura ou lesão no manguito rotador. 
II- O teste de McMurray é utilizado para avaliar a presença de irritação na raiz nervosa de L4.L5 e S1. 
III- O teste de Thomas avalia a integridade do ligamento cruzado anterior. 
IV- O teste de Phalen avalia a integridade do nervo mediano. 
 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas III e IV estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas I e IV estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
(D) Apenas a afirmativa II está correta. 
(E) Todas as afirmativas estão corretas. 
 

36- São muito antigos os registros do uso de próteses e órteses pelos seres humanos. Inicialmente as próteses 
serviam apenas para substituir o membro amputado, porém hoje elas melhoram a funcionalidade, promovendo 
qualidade de vida aos usuários. Sobre os tipos de encaixe existentes nas próteses utilizadas, assinale a alter-
nativa correta: 
(A) O encaixe tipo quadrilátero é utilizado na amputação transtibial e apresenta um diâmetro anteroposterior 

maior se assemelhando mais à anatomia normal do coto e permitindo a acomodação da musculatura que 
se contrai. 

(B) O encaixe tipo PTB é utilizado para a amputação transtibial, possuindo contato total e forma retangular na 
sua parte proximal, este permite gerar uma anteversão pélvica. 

(C) A forma mais comum de suspensão nos encaixes utilizados nas amputações transtibiais é o cinto silesiano. 
(D) O encaixe tipo PTS é o mais utilizados nas amputações transtibiais, mas não é recomendado para cotos 

muito curtos, pois as suas bordas laterais são elevadas, impedindo a sustentação da prótese. 
(E) O encaixe tipo de contenção isquiática possui formato mais oval e anatômico englobando a tuberosidade 

isquiática e o ramo isquiático. 
 

37- As órteses são dispositivos externos, confeccionados com diferentes materiais e aplicados para corrigir e me-
lhorar as funções de tronco, membros inferiores e superiores. Com base no seu conhecimento sobre órteses, 
assinale a alternativa correta: 
(A) A Parawalker é uma órtese utilizada para favorecer a postura de pé e a deambulação. Tem como objetivo 

realizar a descarga de peso e a propriocepção, evitando as deformidades de membros inferiores. Pode-se 
acoplar uma bandeja para que as crianças realizem atividades como comer, pintar e brincar. 

(B) A órtese KAFO envolve todo o membro inferior e a região pélvica, tem como função promover a estabilidade 
articular do quadril, joelho, tornozelo e pé. É utilizada com cinto pélvico para auxiliar na estabilidade do 
tronco. 

(C) A órtese de reação ao solo possui um mecanismo de reciprocação nas articulações dos quadris. À medida 
que a pessoa estende um quadril, o quadril contralateral automaticamente entra em flexão. 

(D) A órtese tipo AFO rígida bloqueia a flexão plantar, exigindo do joelho todo o amortecimento do impacto. 
(E) Pacientes com lesão nas vértebras T10 a T12 têm indicação de órtese curta bilateral (AFO) e muletas. 

Dessa forma, o paciente terá uma marcha funcional. 
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38- O arsenal de investigação por imagem da coluna espinhal é muito vasto nos dias atuais. Contam-se com méto-
dos simples até métodos mais complexos. Sobre os exames de imagem da coluna espinhal, analise as afirma-
tivas abaixo e identifique a(s) correta(s): 
 
I- A tomografia computadorizada permite a avaliação axial da coluna, que é uma estrutura tridimensional. 
II- A espondilolistese nos graus mais discretos reduz, além dos recessos laterais, os forames de conjugação. 
III- O fragmento discal, quando sequestrado, diferentemente do sinal do disco degenerado, aparece hiperidra-

tado com sinal alto em T2. 
IV- A ressonância magnética permite a avaliação das alterações degenerativas dos platôs vertebrais. Nas alte-

rações tipo I, o platô aparece como baixo sinal em T1 e T2, representando o estágio final da doença dege-
nerativa. 

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas II e IV estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
(D) Apenas a afirmativa IV está correta. 
(E) Todas as afirmativas estão corretas. 
 

39- A respiração é um processo mecânico, automático, rítmico e regulado pelo sistema nervoso central. É a contra-
ção e o relaxamento dos músculos que provocam o deslocamento do ar para dentro e para fora das unidades 
respiratórias do pulmão. Sobre a mecânica respiratória, assinale a alternativa correta: 
(A) A expiração é um processo ativo e os músculos responsáveis pela expiração são os intercostais externos e 

os abdominais. 
(B) O peitoral menor e o serrátil anterior são músculos expiratórios responsáveis pela expiração forçada. 
(C) Os músculos intercostais internos estão localizados entre as costelas e são responsáveis pelo aumento do 

espaço costal durante a inspiração. 
(D) Os músculos intercostais externos são responsáveis por diminuir o diâmetro látero-lateral e anteroposterior 

da caixa torácica, permitindo assim o esvaziamento dos pulmões. 
(E) O diafragma é o principal músculo da inspiração. É suprido pelos nervos frênicos a partir dos segmentos 

cervicais 3, 4 e 5 e constituído por fibras estriadas, com características próprias mais resistentes à fadiga. 
 

40- A DPOC é uma doença respiratória caracterizada por limitação persistente ao fluxo aéreo que geralmente é 
progressiva. Sobre a DPOC, analise as afirmativas abaixo e identifique as corretas: 
 
I- Está associada a uma resposta inflamatória crônica do parênquima pulmonar e das vias aéreas a partículas 

e gases nocivos. 
II- É uma doença que não apresenta relação com o tabagismo, tendo maior incidência em pacientes do sexo 

feminino.  
III- O diagnóstico clínico pode ser confirmado pela espirometria, que confirmará a presença de limitação ao 

fluxo expiratório. 
IV- O resultado final da inflamação crônica decorrente da DPOC é o espessamento da parede brônquica, hi-

pertrofia e hiperplasia das glândulas mucoides e destruição dos espaços alveolares. 
 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas I, III e IV estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas II e IV estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
(E) Todas as afirmativas estão corretas. 
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Questões RESPOSTAS 

01 A B C D E 

02 A B C D E 

03 A B C D E 

04 A B C D E 

05 A B C D E 

06 A B C D E 

07 A B C D E 

08 A B C D E 

09 A B C D E 

10 A B C D E 

11 A B C D E 

12 A B C D E 

13 A B C D E 

14 A B C D E 

15 A B C D E 

16 A B C D E 

17 A B C D E 

18 A B C D E 

19 A B C D E 

20 A B C D E 

 

Questões RESPOSTAS 

21 A B C D E 

22 A B C D E 

23 A B C D E 

24 A B C D E 

25 A B C D E 

26 A B C D E 

27 A B C D E 

28 A B C D E 

29 A B C D E 

30 A B C D E 

31 A B C D E 

32 A B C D E 

33 A B C D E 

34 A B C D E 

35 A B C D E 

36 A B C D E 

37 A B C D E 

38 A B C D E 

39 A B C D E 

40 A B C D E 

 
 

 
INFORMAÇÕES  

 
O inteiro teor da prova e o gabarito da prova objetiva serão divulgados até às 20h do dia 02 de 
dezembro de 2019, no endereço eletrônico http://concursos.furb.br/, link Prefeitura de Porto Belo – 
Concurso Público - Edital 002/2019. 
 

 
 
 

Porto Belo, 01 de dezembro de 2019. 
 
 


